



Советская молодежь

УЧРЕДИТЕЛЬ - ПРАВИТЕЛЬСТВО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Следующий номер нашей газеты
выйдет 11 января

Добра и мира в новом году!



Фото Е. Каюдина

Новогодние подарки от супруги главы КБР

По традиции в канун Нового года супруга главы Кабардино-Балкарской Республики Фатима Канокова поздравила с наступающим Новым годом опекаемых стационарных социальных учреждений министерства труда и социального развития КБР.

В ходе праздничного новогоднего мероприятия, организованного министерством культуры КБР, 272 «сладких» продуктовых набора переданы для всех жильцов и персонала Нальчикского дома престарелых и инвалидов. Кроме того, находящимся здесь на попечении людям, а их 171 человек, подарили комплекты полотенец.

Для нужд Нальчикского психоневрологического интерната супруга главы республики приобрела холодильный двухдверчатый шкаф «Премьер». В социальное учреждение доставлены также 185 продуктовых наборов.

Промышленную морозильную камеру и 189 продуктовых наборов получили в дар и Прокладненский детский дом-интернат.

Новогодние подарки от первой леди КБР вручили министр труда и социального развития КБР Альберт Тюбеев и его заместитель Равида Кухшова.

27 декабря в Национальном музее КБР состоялась торжественное открытие выставки заслуженного деятеля искусства Кабардино-Балкарии, заслуженного художника России, скульптора Михаила Тхакумашева, посвященной 85-летию мэтра, отмечавшегося в минувшем году (12 июля; «СМ» №28).

Будоражить душу и мысли шестьдесят лет!

В зал музея друзья, близкие и почитатели таланта самого известного ваятеля республики стали стягиваться задолго до означенного времени. У каждого была возможность не только полюбоваться работами мастера, как общеизвестными, так и не очень хорошо знакомыми широкой публике, но и лично пообщаться со скульптором и взять автограф – Михаил Хамидович не отказывал никому. Специально для «Советской молодежи» Тхакумашев согласился сфотографироваться рядом с одной из трех женских скульптур (все остальные представленные на экспозиции работы изображали знаменитых мужчин Кабардино-Балкарии), называющейся просто – «Девичий портрет». На замечание о том, что в профиле модели наблюдается явное сходство с самим скульптором, Михаил Хамидович лукаво ответил: «Да, правильно». Секрета сходства он раскрывать не стал, сказал только, что позировавшая модель носила имя Марина и была выбрана им за ее «необыкновенную пластику». Впрочем, необыкновенная пластичность наблюдается во всех творениях мастера – будь это бюст Кайсына Кулиева или парная скульптура выдающегося актерского дубля Али Тухужева и Султана Каздохова, эскиз памятника Алима Кешокова или выполненная в античных традициях женская статуя.

О необыкновенном таланте Тхакумашева в гипсе, глине, мраморе, граните, дереве отражать душу каждой личности, становившейся моделью для его творчества, о необыкновенной способности будоражить память, мысль, чувства, душу говорили все выступавшие на презентации: Константин Эфендиев, долгие



годы бывший министром культуры КБАСР; искусствовед Неонила Сундукова; директор Государственного национального музея КБР Феликс Након; председатель Союза художников КБР Геннадий Темирханов; председатель республиканского Общества по охране памятников, писатель и поэт Ахмат Созаев. А искусствовед Жаухар Аппаева, на

протяжении нескольких десятилетий следившая за творчеством Тхакумашева, дала емкую оценку его деятельности, завершив ее словами о том, что работы скульптора, вступившего в большое искусство шестьдесят лет назад, актуальны и востребованы и в новом столетии.

Майя Сокурова.

Фото Евгения Каюдина.

Интернет-подборки не нашлось

В Парламенте КБР прошла церемония награждения победителей республиканского конкурса на лучшее освещение в средствах массовой информации молодежных проектов и общественных акций.

В конкурсе, инициированном Молодежной палатой при Парламенте КБР, участвовали издания и журналисты, работы которых посвящены темам развития гражданского общества, деятельности молодежных некоммерческих организаций и общественных объединений. Учитывались уровень профессионализма, яркость и оригинальность подачи материала, жанровое разнообразие, актуальность тем.

Конкурс проводился по четырем номинациям: «Лучший информационный сюжет», «Лучшая печатная публикация», «Лучшая подборка Интернет-материалов» и «Лучший журналист». На суд конкурсной комиссии были представлены работы 20 участников. В итоге победителями стали: редактор молодежного тележурнала «Твой мир» София Воронкова, радиожурналист Альбина Тамазова и корреспондент «Кабардино-Балкарской правды» Вероника Васина. Четвертого победителя не было по причине отсутствия участников в номинации «Лучшая подборка Интернет-материалов».

Председатель комитета Парламента КБР по делам молодежи, общественных объединений и средств массовой информации Татьяна Хашхожева поблагодарила всех участников конкурса и вручила победителям дипломы и памятные подарки. Председатель МП при Парламенте КБР Муса Джампиев в свою очередь добавил, что положение о конкурсе будет расширено, а число номинаций – увеличено.

Владлен Печонов.

В помощь интернату

Накануне новогодних праздников Международный Комитет Красного Креста оказал гуманитарную помощь школе-интернату №5 селения Нарпан.

Новогодние праздники – это радостное время и для маленьких, и для взрослых. Все родители заботятся о том, чтобы их дети получили новогодние подарки от Деда Мороза и Снегурочки. Но, к сожалению, не у всех детей есть родители. МККК получил запрос о помощи и список из 62 позиций – постельных принадлежностей, средств личной гигиены, моющих и чистящих средств, медикаментов. Несмотря на то, что подобная благотворительная помощь не предусмотрена мандатом МККК, его руководство все же изыскало средства для того, чтобы предоставить часть из запрошенных предметов. Хотя эта помощь и окажется значительным подспорьем для данного детского дома, нужда во многих других предметах еще сохраняется. Постельное и нижнее белье, полотенца, одежда, обувь – все эти предметы нуждаются в регулярной замене, не говоря уже о расходных материалах, в которых есть постоянная, острая нужда: моющие средства, зубная паста, стиральный порошок.

В. С.

Владыка поздравил православных христиан с Рождеством Христовым

Накануне Рождества Христова Епископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт обратился с традиционным посланием к православным верующим епархии.

В послании отмечается, что историческим событием в минувшем году стало посещение Пятигорской и Черкесской епархии Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом – первый в истории визит на благословенный Кавказ Предстоятеля Русской Православной церкви. В дни визита Святейший Патриарх совершил великое освящение кафедрального Спасского собора в Пятигорске и первую Божественную литургию в возрожденном храме, совершил закладку нового храма на территории международного аэропорта «Минеральные Воды». Состоялись встречи с духовными и государственными лидерами региона. В Пятигорске Предстоятель обратился к своей северокавказской пастве. Святейший Владыка напомнил, что «корень межэтнических проблем, глубинные причины экстремизма и терроризма заключаются во внутреннем беспорядке, царящем в умах и в совести людей». «Дай Бог, – продолжил Первосвятитель РПЦ, – чтобы народ наш – конечно, не только живущий на Северном Кавказе, речь идет о всем нашем народе – никогда больше не соблазнялся на безбожие, никогда не отказывался от веры, никогда не разрушал свои храмы, но через веру мобилизовал свою внутреннюю энергию, внутреннюю силу, Богом определенную внутреннюю способность совершать добро».

«Эти слова Святейшего Патриарха обращены к каждому из нас, – подчеркнул в послании Епископ Феофилакт. – Они опираются на вечные евангельские истины, на весь опыт истории. Предназначение Святой Руси – служить Божией Правде. Именно поэтому в Русском государстве соглашались жить и мусульмане, и буддисты, и иудеи, люди разных национальностей. И что поразительно! – как только русский народ предал Бога, от русского народа отвернулись все остальные народы: «Вы забыли Бога, и оставили Его, и Он, – говорит праведный Иоанн Кронштадтский, – оставил вас Своим Отческим Промыслом».

«У нас должен быть ответ на современные проблемы, – говорится также в послании. – Это решительность. Преданность своей земле. Для меня нахождение здесь хорошо не потому, что это комфортно, а потому, что это моя родная земля. Если мать потеряет сына или дочь, она сможет родить себе других детей и будет по-прежнему называться матерью. Но вот если дети потеряют мать, другую себе они не найдут. Они навсегда останутся сиротами. Храм, где ты крестился, венчался, крестил детей... Могилы твоих предков – все это и есть наша мать, наша родина. Как мы можем потерять ее! Мы удем отсюда – мать найдет себе детей».

Более тысячи лет назад наши предки сделали свой свободный и осознанный выбор, приняли Христа, и с тех пор христианство стало родной верой для десятков поколений, стало фундаментом личной нравственности и народных традиций и бытчае. В 2013 году исполняется 1025 лет Крещению Руси. Эта дата, этот юбилей побуждают нас к более активному просвещению чад Церкви Православной, потому что «вера от слышания, а слышание от слова Божия» (Рим. 10, 17). Юбилей Крещения Руси напоминает нам о наших собственных обетах веры и верности Богу, которые мы давали за себя, за своих крестников у купели».

«Вновь и вновь поздравляю вас, дорогие мои, с праздником Рождества Христова и желаю мира и благоденствия вам, вашим семьям и домам, всему нашему благословенному Кавказу», – этими словами завершается Рождественское послание Епископа Пятигорского и Черкесского Феофилакта.

Назначения

Указом главы Кабардино-Балкарии Арсена Канокова министром культуры КБР назначен Руслан Фиров.

Напомним, что ранее, в ноябре 2012 года Фиров был назначен исполняющим обязанности министра в новом составе правительства, а до этого в течение четырех лет руководил министерством.

61-летний Руслан Фиров родился в селении Зарагич. В 1975 и 1978 годах окончил театральное училище им. Щукина при Государственном академическом театре им. Вахтангова, в 1998 году – Российскую академию госслужбы при президенте Российской Федерации.

Заслуженный деятель искусств Абхазии, заслуженный деятель искусств КБР, заслуженный деятель искусств Российской Федерации, награжден орденом Дружбы.

Приказом генерального прокурора России младший советник юстиции Зарбек Шибзухов назначен на должность прокурора Эльбурского района.

32-летний Шибзухов родился в селении Кахун. После окончания юридического факультета БГГУ в 2002 году начал трудовую деятельность в органах прокуратуры в должности следователя прокуратуры Нальчика.

Затем работал старшим следователем, следователем по особо важным делам, прокурором-криминалистом, старшим помощником прокурора Нальчика, прокурором отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции прокуратуры КБР, заместителем прокурора столицы республики. Женат, двое детей.

ОВЕН

Вопросы любви в 2013 году для вас особенно актуальны. В самом начале года у вас могут возникнуть некоторые конфликтные ситуации с родственниками и членами семьи. Это может произойти в феврале – середине марта. Начало года, с февраля по март будет достаточно успешным с финансовой точки зрения. У вас есть вероятность в этот период улучшить свое материальное положение. Летнее время больше подходит не для накопления финансовых средств, а для их трат. Это подходящий период для косметического ремонта в квартире или покупки дорогих вещей на зиму. Все, что вы приобретете за лето, будет удачным и принесет вам много радости. В осенне-зимний период вам стоит собрать все силы и волю, так как на вас может лежать огромное количество забот, связанных с вашей профессиональной деятельностью, а особенно если вы занимаетесь частным бизнесом. В 2013 году вам стоит максимально внимательно относиться к своему здоровью.

ТЕЛЕЦ

Тельцы в 2013 году будут находиться на пике активности.

Есть вероятность того, что некоторые Тельцы в мае-июне решатся на заключение официального брака. Начало лета 2013 года для Тельцов – период расцвета личной жизни. Хорошее время для тех, кто еще только находится в поисках своей любви. Период второго расцвета чувств приходится на начало зимнего периода – на ноябрь-декабрь. 2013 год – прекрасный год для профессиональной деятельности, когда происходит расцвет карьеры. Позитивный период начнется с середины февраля. Вы сможете не только наладить режим своей работы, но и существенно повысить уровень материального достатка. Есть вероятность того, что в начале лета, в июне, вам предложат некий новый проект, который напрямую будет связан с вашим карьерным продвижением. Начало осени 2013 года может оказаться для вас напряженным периодом, так как навалится максимум работы и различных мелких дел.

БЛИЗНЕЦЫ

Для Близнецов 2013 год может оказаться весьма перспективным. Особенно благоприятны месяцы май и июнь. В отношениях может наступить новый период, когда вы сможете договориться о важных для вас вещах с любимым человеком. Период расцвета приходится на середину весны, на апрель и май. Некоторые Близнецы могут прийти к выводу о том, что затянувшиеся отношения пора прекращать.

Весьма удачным будет год с профессиональной точки зрения. Общение с начальством, обсуждение важных тем постарайтесь перенести на начало осени. Именно к сентябрю-октябрю у вас открывается возможность карьерного роста. В этот период вы сможете точно и правильно сформулировать свои цели, потребности и желания, касающиеся работы. Однако вам не стоит стремиться к лидерству и первенству, пока что лучше реализовать именно интеллектуальные и творческие потребности. Есть большая вероятность того, что вам в конце года поступит интересное предложение, которое стоит принять к рассмотрению.

РАК

В самом начале весны вы можете впасть в некую любовную зависимость. Будьте осторожны, особенно если вы уже состоите в отношениях с другим партнером.

Начало 2013 года с финансовой точки зрения для Раков может оказаться несколько напряженным. Постарайтесь отложить крупные покупки на середину года. Сложный период может продлиться до первой декады марта. А вот весна, особенно май, – месяцы притока денег. Тогда ваши финансовые дела начнут налаживаться. В сфере работы и бизнеса – это будет достаточно удачным временем, вы готовы активно работать, у вас большие

планы, которые вы готовы реализовывать. Природное трудолюбие, которое может усилиться в течение года, необходимо держать под контролем. Постарайтесь гармонично сочетать периоды отдыха и работы и не забывайте о положенном вам отпуске.

ЛЕВ

Для Львов 2013 год весьма удачный и полный новых перспектив. Наиболее благоприятной может оказаться тема работы. Личная жизнь в этом году будет несколько менее значимой, чем вопросы карьеры и бизнеса, хотя, возможно, Амур еще пронзит ваше сердце стрелами любви. В феврале-марте кто-то из ваших друзей или коллег может признаться вам в своих чувствах. Велика вероятность служебного романа.

Говоря о карьере, следует отметить то, что 2013 год подарит Львам возможности для развития в профессиональной области и достижения намеченных ранее целей. Именно в этот период, особенно весной, вам стоит задуматься о том, чтобы пройти до-

ВЕСЫ

В 2013 году Весам улыбнется удача, и вы сможете показать все лучшие черты своего характера. 2013 год будет удачен как в сфере финансов, так и в области романтических отношений. В середине года может появиться возможность увеличить уровень своих доходов.

Для Весов стрелы Амура уже летят, и в течение 2013 года вы сможете почувствовать, как окружающая обстановка оживила, а вы ожидаете позитивных перемен. В начале весны, в марте-апреле, прослеживается вероятность тайного романа.

Возможно, что в начале 2013 года у Весов возникнет необходимость смены места работы. При этом звезды не говорят об увольнении, скорее, ситуация развивается таким образом, что вам предлагается новую перспективную должность. Эта возможность прослеживается в феврале-марте, и вы будете вынуждены принять решение. В середине лета вы можете встретить человека, который, вероятно, станет для вас неким покровителем в делах.

давно находился рядом с вами, но при этом был обделен вашим вниманием. Возможно, вы отправитесь в длительное путешествие в конце 2013 года. У Стрельцов проследживается красивый роман в начале 2013 года, который в итоге и приведет к серьезным отношениям.

У Стрельцов есть большая вероятность карьерного роста и получения стабильной должности. Эта ситуация может произойти в начале года, с января по февраль. Карьерный рост в дальнейшем принесет вам и финансовое благополучие, главное, не бойтесь тех предложений, которые будут поступать вам от начальства.

КОЗЕРОГ

Весь год вам необходимо усиленно работать как над собой, так и над своими эмоциями, чтобы в дальнейшем жить в гармоничном союзе с любимым человеком. А вот если вы дружите с представителем противоположного пола, то возможно перерастание отношений из просто дружеских во что-то более серьезное и глубокое. Эта ситуация, скорее всего, проявится летом 2013 года и принесет вам море радости и позитива.

С точки зрения финансов начало 2013 года может поставить вас в несколько неудачную ситуацию. Дело не в том, что вам будет не хватать средств. Просто ситуация может так сложиться, что все заработанные деньги вы будете тратить на крупные покупки. Это продлится до марта. А стабильный и существенный финансовый рост начнется с октября. При этом в апреле-мае 2013 года вы можете столкнуться с вопросом смены места работы. Вам, вероятно, поступит некое интересное предложение. И если вы решите сменить работу, постарайтесь сделать это до наступления лета.

ВОДОЛЕЙ

Для Водолеев 2013 год может стать решающим для любовных отношений. Если вы еще не встретили свою вторую половинку, на горизонте могут возникнуть новые люди, и чем выше будет ваша готовность выпустить нового человека в свою жизнь, тем больше шансов на появление чувств. Скорее всего, новое знакомство произойдет в начале лета. В сфере работы в начале года могут происходить странные, непредвиденные события. Об этом свидетельствует положение планеты неожиданностей – Меркурия, отвечающего за карьеру и построение социальной жизни. О себе дадут знать старые, неразрешенные вопросы, касающиеся отношений с коллегами и ваших честолюбивых помыслов. Особое внимание обратите на весенние и летние месяцы. Звезды говорят о том, что вы можете быть расточительными в этом году и станете тратить деньги без надобности на удовольствия. Если вы работаете в сфере торговли, сфере услуг, то для вас 2013 год будет очень удачным.

Самое главное для Водолеев в 2013 году – научиться контролировать свои эмоции.

РЫБЫ

Это год подведения итогов в сфере работы и бизнеса. 2013 год приносит ощущение стабильности в любви, пусть даже внешней, но такой привычной. В течение года вы увидите, как ваша вторая половинка стремится к тому, чтобы большую часть своего времени проводить рядом с вами. Это очень хороший год для проявления чувств. Вы активно стремитесь к устойчивости и гармонии во всех сферах жизни.

В сфере финансов 2013 год для вас будет достаточно спокойным и без каких-либо резких перемен. Вы сможете зарабатывать ровно столько, сколько зарабатывали ранее. Ближе к осени вы сможете спокойно и без стеснения лидировать в рабочих вопросах, что в итоге может привести вас к повышению в должности и продвижению по карьерной и финансовой лестнице. Есть вероятность того, что в начале года вы начнете ремонт в доме.

Астрологический прогноз



на год Змеи

2013 год, согласно китайскому календарю, будет посвящен Черной Водяной Змее, символу мудрости и осторожности. В 2013 году жизнь будет радовать всех насыщенностью, яркостью и разнообразием. Покою не предвидится. Год Змеи, как правило, всегда приносит в жизнь определенные перемены и новшества.

полнительное профессиональное обучение, повысить уровень квалификации. Осенью у вас начинается время принятия серьезных решений. Может быть, вы решите сменить место работы. Если вы занимаетесь частным бизнесом, то вам будет необходимо найти того партнера, который сможет помочь вам в развитии и укреплении позиций.

ДЕВА

В сфере личной жизни в 2013 году Девам придется пожинать плоды своих прошлых усилий. С вами могут происходить странные, неожиданные ситуации, новые, необычные знакомства, особенно в середине июля, августа. Все это из-за влияния на вашу личную жизнь Урана – планеты неожиданностей, так называемого, астрологического шутника. Но эти отношения и знакомства могут неожиданно и закончиться.

В начале 2013 года у Дев есть вероятность потери или кражи денег, так что внимательно следите за своими финансами. Для вас самое главное – не падать духом и постараться воспринимать это как кармическую отдачу долгов: что когда-то потеряно, в дальнейшем к вам вернется. Не совершайте сомнительные сделки, касающиеся денег, до наступления осени, избегайте любых контактов с непроверенными людьми, которые предлагают вам золотые горы. Скорее всего, это обман. С середины лета и до конца года у вас начнется новый, более удачный финансовый период.

СКОРПИОН

Для Скорпионов 2013 год может оказаться достаточно суматошным и суетным. Определитесь со своими намерениями. Весь год для вас пройдет практически на одном дыхании. В сфере любовных отношений намечается определенность. В 2013 году вы можете встречать того человека, который поймет вас и оценит по достоинству. С ним вы будете готовы построить гармоничный и перспективный союз.

В сфере финансов 2013 год для Скорпионов пройдет достаточно стабильно и продуктивно. Вам не рекомендуется задумываться о смене уже имеющейся работы, а больше сил и труда вкладывать в то, чего вы уже достигли (особенно в первой половине года), ведь уже в скором времени вы сможете пожинать плоды своих усилий и сохранять тот социальный уровень, на котором находитесь в данный момент. Год больше располагает к работе над уже знакомыми процессами, к тому, что вами уже хорошо изучено, нежели к каким-либо новшествам.

СТРЕЛЕЦ

Для Стрельцов 2013 год достаточно гармоничный во всех сферах жизни. Есть вероятность мирного и спокойного течения событий, при этом без ощущения застоя с вашей стороны. В вашу жизнь может войти много новых знакомых. Есть вероятность того, что вы начнете общаться с человеком, который

«Спящая красавица»

В преддверии новогодних праздников во всех учебных заведениях традиционно устраивают детские утренники, спектакли, представления. Не стала исключением и гимназия №14 г. Нальчика.

Здесь под руководством почетного работника образования РФ и обладателя гранта конкурса «Лучший учитель России -2008» **Марии Афауновой** ученики 3-го «Б» класса подготовили новогоднее театрализованное представление по мотивам сказки «Спящая красавица». Сюжет остался прежним, только список действующих лиц пополнился Дедом Морозом и Снегурочкой.

Ребята очень тщательно подошли к постановке. Работа шла больше трех месяцев: третьклашки учили тексты реплик и песенок,

помогали учителям и родителям шить костюмы и готовить декорации для предстоящего спектакля. Все эти усилия – для того, чтобы порадовать своих близких, родных, педагогов и других учеников школы. Зрители бурно приветствовали юных артистов, которые, к слову, выступили на очень высоком уровне: прекрасно пели и танцевали. Волнения у ребят практически не было, и всякого рода накладки, неизбежные на детских мероприятиях, никак не сбивали маленьких талантов.

Владислен Печонов.



Фото Е. Каюдина

В Приэльбрусье открыли новый сезон

27 декабря на Эльбрусе торжественно открыли новый горнолыжный сезон, который работники местной сферы обслуживания встречают в полной готовности.

В этот день все желающие гости Приэльбрусья могли бесплатно подняться на канатке и отведать блюда национальной кухни.

Открытие сезона прошло на станции «Кругозор», где собравшихся спортсменов и туристов приветствовали заместитель главы администрации Эльбурского района **Раиса Афашокова** и председатель районного комитета по физкультуре и спорту **Магомед Жаппуев**.

Позже на пресс-конференции в Терсколе генеральный директор ОАО «Курорт «Эльбрус» **Хиса Беккаев** сообщил, что ОАО вынуждено было поднять цены на проезд на канатных дорогах в Приэльбрусье. «Стоимость дневного абонемента для подъема на Эльбрус составляет в настоящее время 1200 рублей, и при этом она является самой низкой на Юге России», - пояснил он. Кроме того, экскурсионный подъем для людей без горнолыжного снаряжения и оборудования стоит 800 рублей, а абонемент на половину дня – 700 рублей.

По словам Беккаева, после новогодних праздников руководство курорта намерено снизить цены на абонементы, будут предусмотрены и специальные льготы для жителей республики.

Он также рассказал, что на канатной дороге на Эльбрус в целях обеспечения безопасности установлено 83 видеокамеры, которые питаются от солнечных батарей и ведут круглосуточную съемку в режиме онлайн. «Помимо этого специальный патруль на снегоходе постоянно объезжает все опоры дороги», - отметил гендиректор ОАО.

Беккаев также особо подчеркнул, что курорт на 100% готов к приему гостей.

Это подтвердил и глава администрации поселка Эльбрус **Узеир Курданов**, сообщивший, что в гостиницах и отелях Приэльбрусья на новогодние праздники забронировано около 90% мест, достаточно заказов и в частном

секторе. «При этом цены на жилье остались на уровне прошлого года, так как мы понимаем, что, повысив их, только отпугнем туристов», - заметил Курданов.

По его словам, местные власти и жители Приэльбрусья уделили много внимания тому, чтобы улучшить качество оказываемых на курорте услуг. В частности, с 1 января расчищать от снега ведущую к Эльбрусу федеральную дорогу будет новая структура, выигравшая соответствующий конкурс. Кроме того, рассматривается вопрос об укладке в 2013 году на трассе от Тырныауза до поселка Эльбрус нового покрытия.

Глава администрации поселка также сообщил, что в 2013 году планируется увеличить и количество культурно-массовых мероприятий, проводимых в Приэльбрусье. «Думаю, как минимум 15 таких мероприятий проведем в скором времени», - заметил он.

Говоря о том, когда ОАО «Курорты Северного Кавказа» приступит к реальным мероприятиям по программе развития туристического кластера, Курданов подчеркнул, что сейчас идут подготовительные работы. «Это не делается так быстро. Сначала нужно провести межведомственное взаимодействие внутри зоны кластера, потом подготовить генеральный план застройки курорта», - подчеркнул глава администрации. Он добавил, что, возможно, уже в этом году будут выделены средства на проведение строительно-монтажных работ по возведению третьей очереди канатной дороги на Эльбрус и многоуровневой парковки – на Азау.

Выступивший на пресс-конференции начальник Эльбурского РОВД **Муслим Боттаев** заверил, что сотрудники полиции делают все возможное для обеспечения безопасности туристов и местных жителей. «Обстановка в районе стабильно спокойная», - заметил он.

Присоединяйтесь, неравнодушные!

В канун Нового года в интернат для престарелых и инвалидов г.Нальчика с подарками и концертом приехали... «да напишите просто – молодежь Кабардино-Балкарии!» - так представил гостей интерната организатор этой благотворительной акции **Залим Батов**.

- Я всегда очень трепетно отношусь к представителям старшего поколения, - рассказал он, - и мне просто захотелось чем-то порадовать стариков, живущих здесь. С другом **Артуром Маремуковым** мы в соцсетях разместили призыв ко всей неравнодушной молодежи – давайте, мол, поможем одиноким старикам. Откликнулось почти полсотни желающих помочь. Это студенты, артисты, работающая молодежь. За неделю собрали 55 тысяч рублей. Позвонили в интернат, спросили, на что лучше их потратить, и вот, видите – купили белья, постельных принадлежностей, сладостей. В качестве подарка привезли и свой концерт – в нем участвуют небезывестные в республике исполнители **Азамат Цавкилов, Залина Лафиева, Аслан Кулов, Резуан Маремуков, Артур Дышеков**. Пока это наша первая благотворительная акция, но уверен – не последняя. Думаем провести подобные мероприятия в разных интернатах и детском доме. Так что все желающие могут присоединиться!

Наш корр.

Сами себе звезды

Это, пожалуй, самое любимое мероприятие для всех учащихся и работников лицея №2 г. Нальчика и самое оригинальное – подобного, насколько мне известно, не проводится ни в одной школе республики. За пять лет новогодний концерт «Две звезды» стал в лицее уже традиционным. В чем его оригинальность? В том, что только раз в год, как говорят сами педагоги, учителя перестают быть строгими учителями, а ученики – послушными (или непослушными – это у кого как) учениками. Все становятся АРТИСТАМИ! Главное условие этого конкурса – на сцене все равны! Выступают обычно парами – учитель и ученик – поют и танцуют. Причем некоторые пары так, что любой профессионал позавидует. Вот и в этот раз таким концертом отметили успешное окончание полугодия. А в том, что оно для лицея было успешным, сомнений нет. По общей сумме баллов, набранных лиценстами на городских олимпиадах, лицей №2 вышел на первое место в Нальчике, причем с существенным отрывом, завоевав 9 первых мест из 15 возможных. Ну как, скажите, не отметить такое событие общим концертом?! Танцевальные конкурсы и шуточные «тесты» доводили зал до громкого хохота, а концертные номера приводили в восторг всех без исключения зрителей. Авторская песня учителя географии **Руслана Шекишачева**, исполненная вместе с ученицей **Беллой Хачкаровой**, как и песня на французском в исполнении учительницы французского **Куньи Бегровой** и девятиклассника **Рустама Туменова** были действительно достойны профессиональной сцены. Бурные аплодисменты сорвали «Бурановские бабушки», прямо перед выступлением переименованные в «Мальбаховских бабушек» - «в честь» директора лицея **Бориса Мальбахова**. Ну, когда еще можно увидеть «бабушек», в числе которых заместитель директора, учителя, работники столовой и техперсонал, приплясывающих и распевующих на сцене знаменитую песню призеров «Евровидения»... на четырех языках – русском, английском, кабардинском и балкарском?!

Впрочем, описывать все номера концерта – дело благодарное: замечательно выступили все, приводя зал в восторг и срывая аплодисменты. После концерта артисты еще долго принимали поздравления от зрителей. Лиценсты даже забыли о четвертных оценках, выставленных в последний учебный день второй четверти. Не до этого было – и праздник удался, и каникулы начинаются!

Г. Урсова.

Криминал, происшествия

Ликвидировали разыскиваемого бандглаваря

26 декабря сотрудники правоохранительных органов в Баксанском районе уничтожили трех боевиков, один из которых находился в федеральном розыске за совершение особо тяжких преступлений.

Около 19.30 силовики на улице Баксанова в селении Дугулубгей попытались остановить белую «Ниву», однако находившиеся в автомашине три человека открыли по ним стрельбу из автоматического оружия и пистолетов, а также применили несколько гранат. В перестрелке все трое нападавших были уничтожены, никто из сотрудников правоохранительных органов не пострадал.

По данным Национального антитеррористического комитета, среди боевиков предварительно опознаны находившийся в федеральном розыске с 2010 года 26-летний житель Баксана **Алим Лампежев**, а также активные участники бандподполья – 23-летний **Астемир Фавок** и его ровесник **Арсен Карамурзов**.

Следователи обнаружили при них автомат Калашникова, два пистолета Макарова, три гранаты Ф-1 и три самодельных взрывных устройства. Одно из них было оснащено магнитами для крепления к днищу автомобиля. Взрывные устройства уничтожены на месте с помощью подрыва.

По данному факту Баксанским межрайонным следственным отделом СКР по БКР возбуждено уголовное дело по статьям 317 («посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа»), 222 («незаконный

оборот оружия») и 223 («незаконный оборот взрывчатых веществ») УК РФ.

По информации оперативного штаба, Лампежев являлся главарем так называемого северо-восточного сектора бандподполья и в последнее время претендовал на пост лидера сразу нескольких бандитских групп.

Как считают оперативники, он причастен к убийству местных жителей и семи сотрудников правоохранительных органов, а также к вымогательству крупных денежных средств у предпринимателей Баксанского района. В частности, в мае 2012 года при непосредственном руководстве и участии Лампежева было совершено покушение на жизнь главы администрации Баксанского района **Хасана Сижажева**, а в начале декабря убиты целительница в Баксане. Кроме того, по прямому указанию боевика в декабре прошлого года бандиты обстреляли автомашину офицера полиции, в которой, кроме него, находились двое малолетних детей. В результате этого нападения полицейский скончался на месте, а дети получили тяжелые ранения.

Погиб ребенок

24 декабря в результате ДТП в Зольском районе погиб пятимесячный ребенок.

Авария произошла на 386-м километре федеральной автодороги «Кавказ», когда 24-летний нальчанин, управлявший «ВАЗ-21074», выехал на полосу встречного движения и столкнулся с автомобилем «Мерседес», которым управлял 30-летний житель Баксана.

В результате ДТП водитель «ВАЗа» получил травмы, а его пятимесячный ребенок, который находился на руках у матери, скончался в больнице.

По данному факту проводится расследование.

Из жизни Снегурочки

В методичках по организации новогодних елок Снегурочка обозначалась как внучка Деда Мороза и его помощник при общении с детьми. Но вдвоем они появились только в 1937 году на главной елке государства в Доме Союзов в Москве. В годы Великой Отечественной войны о Снегурочке вновь забыли. Вернулась обязательная постоянная спутница Деда Мороза лишь в начале 1950-х, благодаря усилиям детских классиков **Льва Кассиля** и **Сергея Михалкова**, писавших сценарии для кремлевских елок.

И вот с тех пор снегурочками работали тысячи девушек и молодых женщин – как самодеятельные, так и профессиональные артистки.

Одной из самых популярных и востребованных снегурок Кабардино-Балкарии вот уже больше десяти лет является актриса Русского драматического театра им. Горького **Наталья Кравцова**. Наташа, в творческом багаже которой свыше семидесяти ролей, не только работает в театре, но и руководит детской театральной студией, так что на избыток свободного времени не жалуется. Однако каждый год начиная с 25 декабря, превращаясь во всеми любимый новогодний персонаж, она дарит незабываемый праздник взрослым и детям. Начинала она играть Снегурочку на новогодних представлениях для детей, причем перешла к этому амплуа от роли... Бабы-Яги, которую нежно любят и продолжает играть в детских спектаклях. А уже потом, приобретя опыт Снегурочки на массовых мероприятиях, стала работать на частных праздниках для детей и взрослых. Наталья говорит: «Очень интересно наблюдать за взрослыми, потому что это единственный праздник в году, когда позволительно не только вспоминать о детстве, но и стать ребенком. Поэтому в канун Нового года взрослым, в первую очередь, хочется пожелать именно этого: подольше оставаться детьми».

Кстати, вопреки ожиданиям, по словам Наташи, маленькие зрители скептицизма в отношении реальности Деда Мороза и Снегурочки не вызывают: «Разве что изредка кто-нибудь тянет за косу, проверяя, настоящая она или нет».

Примечательно, что даже собственный сын Наташи еще в прошлом году, когда ему было уже двенадцать лет, написал письмо Деду Морозу, несмотря на то, что в его семье есть не только своя Снегурочка, но и целых два Деда Мороза: папа (**Грант Каграманян**) и дедушка (заслуженный артист КБР **Станислав Каграманян**) тоже вносят свой вклад в новогодние праздники для детей. «О своеобразном мировоззрении Георгия мы узнали несколько лет назад, когда в середине лета, желая получить понравившуюся игру в подарок, он стал просить о нем дедушку со словами: «Ты же Дед Мороз!». Слегка растерявшись от того, что его «расшифровали», тот стал объяснять, что сейчас не Новый год и ничего не получится, на что внук заявил: «А ты пойдй, надень шубу – она у тебя вон там висит – и колдуньи!»

Верой в Деда Мороза и Снегурочку, как утверждает Наталья, поколение современных детей ничуть

Без нее представить Новый год просто невозможно, как, наверное, и саму Россию. Ведь если почти в каждой стране имеется свой аналог Деда Мороза, то Снегурочка есть только у нас. Свой столь знакомый и привычный каждому облик Снегурочка получила в 1935 году, когда в СССР официально разрешили празднование Нового года.



не отличается от предыдущих. «В новогодний период все дети – и нынешние, и десятилетней давности – друг от друга не отличаются: все верят в сказку и мечтают о чуде, и в первую очередь работаешь именно из-за этого. Когда видишь эти детские глаза... этот восторг, когда человек все готов тебе сказать, но не может, потому что задыхается от счастья, но все можно прочитать по глазам! А потом он взахлеб рассказывает все: и про учебу, и о последних новостях своей жизни, и что у него все хорошо! И он с таким умоляюще-отчаянным взглядом смотрит в сторону родителей, чтобы они подтвердили, что он вел себя, как нужно. Вот говорю об этом сейчас, и у самой мурашки по коже!».

Большой «снегурочский» опыт

нашей героини включает в себя работу и в Нальчике, и в Приэльбрусье, причем не только на местную публику, но и на гостей, приезжающих в Кабардино-Балкарию со всей страны и из-за рубежа; и в помещении, и под открытым небом («Однажды мы работали во дворе частного дома вокруг настоящей елки, растущей там, и было так здорово водить хороводы и петь песни с хозяйками и соседями, которых они пригласили!»); и с самыми разновозрастными категориями зрителей начиная от нескольких месяцев. «Это, конечно, непонятно, почему родители приглашают Деда Мороза и Снегурочку к младенцам, ведь они могут так испугаться при виде столь колоритных персонажей, что это может нанести травму

на всю жизнь. Поэтому в таких случаях, естественно, необходимо переключаться на родителей». В активе Снегурочки Кравцовой имеется и многолетняя работа с одними и теми же детьми, что она также называет бесценным впечатлением и опытом: «Вот, например, несколько лет подряд на Новый год мы работали с мальчиком по имени Феликс, впервые познакомившись с ним, когда ему было чуть больше года. И представляете, мы были свидетелями того, как этот кроха рос и взрослел, что было невероятно приятно и интересно! А на самом деле это здорово, когда к ребенку на каждый Новый год приходит один и тот же Дед Мороз с одной и той же Снегурочкой: это привносит не только больше достоверности

в работу новогодних персонажей, которые в курсе его жизни, но и больше сказочного волшебства».

А для того, чтобы не нарушить эту магическую атмосферу, Наталья предостерегает родителей от двух самых больших ошибок: никогда не расплачиваться с артистами в присутствии ребят и не набрасываться с жесткой критикой на своих детей, стремясь пристыдить их перед Дедом Морозом и Снегурочкой.

В принципе, этих правил необходимо придерживаться и на взрослых праздниках, настроение которых, как подчеркивает Наталья, вовсе не зависит от размаха, с которым проводится корпоратив: «Бывает так, что на празднике какой-нибудь богатой организации все проходит достаточно скучно и дежурно. Кстати, здесь нельзя не припомнить один случай, когда на одном пышном корпоративе тамада задержал свой коллектив за столом, заставляя всех пить спиртное в большом количестве. И когда мы приступили к работе с опозданием на два с половиной часа, работать-то фактически было не с кем. Поэтому пришлось ограничиться простой раздачей подарков. А бывает так, что при достаточно скромном застолье люди находятся на таком душевном подъеме, что, не ограничившись обговоренным часом, с удовольствием перерабатываются».

Подарки, которые доставляют Деда Мороза и Снегурочка, тоже бывают разными, например, огромные роботы и маленькие машинки. И не всегда подарком могут обрадоваться больше, чем более скромным. Но самую необычную историю с подарком, в духе новогодних фильмов Наташа не видела, а услышала от одного... таксиста: «В этот период все Снегурки и Деда Морозы передвигаются в основном, конечно, на такси. И водители, кстати, очень любят таких пассажиров, сразу сообщают в диспетчерскую: «Угадайте, кого я везу?». Сигналят и они, и попутные машины, даже полицейские на дорогах отдают честь, так что такси превращается в настоящий новогодний экипаж. И вот однажды шофер рассказал нам по дороге, как его дочка, самостоятельно, прикрывая лист рукой, написала письмо с просьбой о своем подарке, запечатала его в конверт, заставила папу отвезти ее на почту и бросила свое послание в ящик. Отец, не зная, что написано, о чем попросила дочка, и, собственно, не зная, что ему дарить-то, без сна промучился всю ночь. На рассвете, до выемки корреспонденции, прибежал на почту и упросил отдать ему это письмо. Оказалось, что дочка попросила компьютер, который и получила благодаря любящему папе».

Любовь, как говорит настоящая Снегурочка Наталья Кравцова, и составляет настоящую суть самого лучшего дара и поэтому, по ее признанию, она с огромным удовольствием сделала бы то, что до сих не доводилось: помогла бы в Новый год кому-нибудь совершить признание в любви. Так что, у кого-то еще есть время!

Майя Сокурова.
Фото Евгения Каудина.

Вы когда-нибудь считали, сколько поздравительных смс приходит вам в новогодние праздники? Я в этом году посчитала – 64! От родных, друзей, знакомых и даже малознакомых людей. А вы когда-нибудь задумывались, что это за смс? Я имею в виду – с точки зрения русского литературного языка. Я вот задумалась... Нет, я, конечно, знаю, что многие отправляют поздравления смс-рассылкой, чтобы не напрягать мозги в поисках собственного красивого и оригинального текста, вам наверняка тоже приходили длинные стихи про «снег, мороз, шампанское, куранты, счастье» и прочие обязательные атрибуты Нового года? У меня есть два вопроса: первый – зачем? Зачем отправлять близкому человеку бессмысленные стихи с сомнительной рифмой? (А если он тебе не близкий – зачем ему вообще что-то отправлять?) Нет у тебя поэтического таланта – пиши прозой. Проблемы с фантазией – напиши просто «С Новым годом! Желаю счастья!» Право слово, это будет выглядеть пристойнее чужих корявых стихов!

И второй вопрос: где люди берут эти жуткие смс-поздравлялки? «В Интернете!» – радостно ответили мне «авторы» подобных посланий. И послали меня... на сайт новогодних смс-поздравлений. Да-да, такой есть. Я его открыла. Прочитала. И, мягко говоря, удивилась.

Понимаете, вот это:
«Год 2013 уже вот-вот придет
И много радости детшикам принесет.
Но вы уже не детшика, вы выросли давно,
Но эти пожелания скажу я все равно...»
– не стихи! Взрослый человек в здравом уме и трезвой памяти не может ЭТО писать! И даже если вы «детшика», за такие смс надо бить по пальцам и ставить в угол – чтоб впредь неповадно было. Или вот еще один смс-стих, адресованный папе:

«Новый год сегодня, папа,
Поздравляю я тебя
И желаю много счастья.
Окружают пусть друзья!»

Отправляю смс: «С топором сходила в лес!»

Во-первых, почему папе надо напоминать, что сегодня – Новый год, он по каким-то причинам этого не знает? И, во-вторых, в русском языке не рифмуются слова «папа-счастье» и «тебя-друзья»! Никогда и не при каких обстоятельствах! Может, в каких-то других языках они рифмуются, но в русском – нет. Еще одно поздравление «любимому папе» можно адресовать только в том случае, если он очень вас чем-то обидел:

«Папуля, милый мой, родной.
Махни на беды все рукой.
Со Змеем, папа, подружись,
Счастливой сделается жизнь!»

С каким змеем, хочу я спросить? Ну, не пролеживается здесь почему-то ассоциация с годом Змеи. А с зеленым змеем – очень даже. Тема змеи в этих смс вообще очень широко представлена. (Что касается меня, я, например, вообще никогда не понимала этого «тотемизма» и «зверопоклонства», популярного в последние годы, вот как-то чужды они мне, воспитанной в другой стране, в другой культуре и в другой религии. Ну да ладно, речь не обо мне). Вот, например, «стихи», адресованные теще:

«Моя теща дорогая,
Вас с Новым годом поздравляю.
Пусть вам Змея добро несет
В счастливый этот Новый год!»

Тут главное – правильно расставить знаки препинания и не потерять один предлог. Ведь можно и так:

«...Пусть вам, Змея, добро несет
Счастливый этот Новый год».

Конечно же, неприлично в Новый год за-

бывать о близких родственниках, тем более о тех, кто представляет старшее поколение. Это же каких крупных тараканов надо иметь в голове, чтобы написать бабушке:

«Бабушка, пусть Новый год
Лишь здоровье принесет.
Все, о чем мечтаешь ты,
Я желаю обрести!»

Предполагается, наверное, что бабушка мечтает только о том, чтобы внуки были счастливы и всем довольны, и это понятно – какая же бабушка об этом не мечтает. Но это никак не означает, что у старого человека не может быть собственных желаний. Чтобы ревматизм не беспокоил, например, чтобы пенсия увеличилась, чтобы соседка с третьего этажа перестала сплетничать... Ваша бабушка вполне может об этом мечтать, но вам-то это зачем?! Неужели отсутствие ревматизма и онемевшая соседка – предел ваших желаний?

Поздравление «дорогой сестре» я перечитала два раза. Потом еще два... Поняла, что бесполезно – моих умственных способностей недостаточно для осмысления этого шедевра: «Сестра, я поздравляю с Новым годом! Ведь сумма цифр его равна шести. А это значит, что начертано природой: В году 13-ю должно тебе везти».

Почему?! Почему сестре должно везти только в том году, сумма цифр которого дает шестерку?! Почему именно шесть? Ладно, если бы семь – вроде как это число считается счастливым, так нет же – шесть! Может, в этой цифре заключен какой-то сакральный смысл для всех сестер? Вот начертила так природа:

выпадает шесть и будет ваша шестыра...тфу ты, сестра самой везучей.

И напоследок – мое любимое. Адресуется оно «дорогому». Ассоциации, связанные с этим словом, у большинства людей одинаковые – «дорогой» и «дорогая» – несколько утрированное обращение супругов друг к другу, значит, можно предположить, что подобную смс жена должна отправить мужу:

«С топором сходила в лес,
Елка – чудо из чудес!
Мишурой украсен дом,
Дождика распутан ком,
Пол помыт, протерта пыль
И шампанского бутылка,
Оливье в тазу горой,
С Новым годом, дорогой!»

Меня лично умилили «дождика распутан ком» – как-то так жизненно, правдоподобно, каждая женщина себя узнала, да? Вечно этот слогный «дождик» умудряется в коробке с новогодними игрушками за год сбиться комом... Но в целом стихотворение жестоко. Представьте, сколько дел вам пришлось самой переделать в преддверии праздника, даже таких героических, как хождение в зимний лес и срубание елки! И квартиру вы уже убрали, и стол накрыли, и шампанское приготовили, а мужа все нет! (Ну, раз вы ему смс шлете, значит, пока вы к празднику в поте лица готовитесь, его неизвестно где носит, так?) И после этого всего – «С Новым годом, дорогой!»? Да ни за что! Лично я бы ограничилась только первой строчкой этого поздравления, той, где про топор...!

А ответа на свой первый вопрос: зачем люди пишут друг другу поздравления, «наугуленные» в Интернете, я так и не нашла. Да и сам гугл не дает ответа. «Бормочет» там что-то про обман, про неискренность, о проблемах с русским языком – сам понимает, что это плохо. В общем, давайте не огорчать друг друга подобными поздравлениями, давайте любить друг друга и русский язык. И будет нам счастье! И в этом году, и в последующие.



Даже малыши знают, что любые принцессы, в том числе собранные из конструктора «Лего дУпло» (Lego Duplo), живут во дворцах, а не в дупле...

Картинки моего города
Сегодня в нашей традиционной рубрике городские картинки будут представлены в виде...картинок. Вернее, фотографий, сделанных в столице нашей республики.



Мимо этой «Выставки зимних растеряшек» в одном из городских супермаркетов трудно пройти не улыбувшись.



Это забавное объявление висит в одной из городских маршруток. И придаться не к чему – за красоту надо платить!

Рассказики о детках

«Ой, да князь Владимир Лето Красное...»

Несколько лет я преподавала историю в одной из нальчикских школ. Причем и в старших, и в младших классах. Как мы с коллегами иногда шутили: мы сеем разумное, доброе, вечное, а в ответ получаем смешное и очень интересное. Так, например, от своих старшеклассников я с удивлением узнала, что «Столыпин провел земляную реформу», что «пакт о ненападении Германии подписали Молотов и Петикантроп». Отсмеявшись над «Петикантропом», спрашиваю: «А что такое «пакт», ты знаешь?» И слышу в ответ: «Это такой пакет с разными бумагами, по-немецки будет «пакт». Мне даже рассказывали совершенно невероятные истории о том, что «Ленин сначала был царем, а потом стал вождем мирового пролетариата». Причем про «вождя мирового пролетариата» – без запинки, видимо, эта фраза в наших детях и внуках как-то генетически заложена. Рассказали мне как-то и такой удивительный факт: «В первой мировой войне участвовали с одной стороны Наполеон, а с другой Антанга». Конечно же, это смех сквозь слезы...

Особенно веселили младшекласски. Проходили тему «Древние государства», полчаска рассказываю о Египте, подвожу итоги, закрепляя пройденное:

- Дети, какие древние государства вы знаете?
- Атлаанта, - чуть ли не хором.

Ну, при чем тут мифическая Атланта, ведь о Египте речь шла! «Нет, спорят со мной, - Атланта – древнее!»

- Спрашиваю:
- На чем писали древние египтяне?
- На этих...на папирусах!

Идет итоговый урок по теме «Древняя Русь». На прошлом я говорила о трех братьях, основателях Киева – если помните, это Кий, Щезка, Хорив – и их сестра Лябедь. Спрашиваю:

- Как звали братьев – основателей Киева и их сестру?
- Лябедь, Кий и Шука!

- Нет же, - поправляю я. – Это в басне Крылова было «Лябедь, рак и щука», а их по-другому звали. К тому же, еще и четвертый брат был.

- Ну, Лябедь и Шука там точно были, - размышляет незадачливый любитель крыловских басен, - а четвертый какой-то на «Х»...

В общем, много чего интересного у нас было, особенно в Древней Руси. Был и князь «Владимир Лето Красное» и «верховный славянский бог Творог», и «князь Игорь со своими дружинами» (вместо «дружиною»). Сейчас мои фантазеры уже взрослые люди, может, прочитают, вспомнят себя и улынутся...

ДУЖИНА СПОСОБОВ ВЫПРОВОДИТЬ ГОСТЯ

1. Торжественно подарить гостю план эвакуации гостей по окончании праздника.
2. Поставить на DVD «Земляничная поляна» И. Бергмана.
3. Часто приглашать жену гостя на танец. Если не помогает – приглашать ее на танец в соседнюю комнату, в ванную, на балкон.
4. Громко спросить, ни к кому конкретно не обращаясь, но глядя на гостя: «Интересно, кто весь этот бардак будет убирать?»
5. Сказать, что соседи потребовали срочно вернуть именно тот стул, на котором сидит нежеланный гость, а другие вы им уже предлагали, но они им не подходят.
6. Рассказать про интересную немецкую традицию, по которой хозяин должен переспать с последним гостем.
7. Все, что подается гостю, сначала ронять на пол, а потом обдуть и перекладывать в тарелку.
8. Когда гость, в который раз, потянется к какому-то блюду или напитку, предложить завернуть ему это все с собой.
9. Каждую новую рюмку водки ставить все ближе и ближе к выходу.
10. Горячее подать на коврике у двери.
11. Выбросить за порог или с балкона его верхнюю одежду. Потом остальную.
12. Затеять игру в жмурки, и чтобы водил гость. Выведите его в подъезд, а сами стремглав заскочите в квартиру, захлопните дверь, отключите звонок, вызовите полицию и ложитесь спать. В следующий раз мы расскажем, как выпроводить полицию.

«КБ»

Алгын заманда бир кытын гитче жашчыгы бла элли тебен жанында жашап болганды. Аны гитче юйчюноно башын мурса жабып эди, ол бек жарлы жашай эди. Жашчыгы сау кюнню узунуна ойнарга кетип, жангыз да ашардан ашарга келиучо эди. Жашчыкны тенгчиклери масхарап, анга «Насыпчык» деп атаган эдиле. Бир жол да Насыпчык, бир туураган гыржынны да кылуна алып, аны да кыйырындан кемире-кемире барганлай, жашчыкка киштик бла ойнай турганлай кѳргенди.

- Да сора аны манга беригиз аны багысына ма бу гыржынны алыгыз, - деп, жашчыкка лага гыржынчыгын узатканды. Жашчык киштикни гыржынна алышдырып, юйчюне кыйтып:

- Анам, бир киштикчи алып келгенме, - деп, хапарын айтканды.

Анасы:

- Иги этгенсе, балам, ол да чычханланы туту туруп, - дегенди.

Бир кюн биягы Насыпчык бир гыржын туураганын да алып, кыйырындан ууата да кыба барганлай, биягы жашчыкка басынып нени эсе да тие турганларын кѳргенди. Чабып барганында, ала бир ит кючюкчюно тие. Ала аны кѳрпюрдөн сууга агабы деп тебирегенлеринде ол:

- Сиз аны ѳтюрюп не табаркысыз, андан эсе манга беригиз, - деп тилегенди. Алай жашчыкка кючюкчюно берирге унамагандыла. Ол заманда:

- Магыз, аны ючюн бу гыржынны алыгыз, - деп, гыржынны алагы бергенди да алып, юйчюне барганды.

- Анам, бир кючюк келтиргенме, - деп, анга кючюкчюно хапарын айтканды. Анасы биягыча:

- Ахшы этгенсе, жашым, ол да кыонак келсе, билдире туурга игиди, - деп ариу айтканды.

Бир кыуум кюн озгандан сора, биягы Насыпчык ойнарга бара турганлай, жашчыкка не эсе да бир затны тие турганларын кѳргенди. Кытларына жуууклашып:

- Жашла, нени тиесиз? – деп сорганды.

Ала:

- Чунгурга бир жилин тюшгенди да, аны ѳтюрюрге кюрешебиз, - дегендиле. Насыпчык:

- Да ол да бир жанды. Аны багысын мен берейин, ѳтюрмезиз, - деп тилегенди да, кючюндан чыгарып, бир гыржын туураганын бергенди. Сабийчеле гыржынны да алып, дауур эте кетгендиле. Насыпчык а алайда кыалды. Бир кесектен чунгурчюкдан жилин адам ауз бла:

- Сау бол, сен мени ажалымдан кытхардын. Энди мени юйчюне элтсенг эди, бек уллу ахшылык этерик эдинг, - дегенди.

Насыпчык, жилинны сѳлештенине сейрсинип:

- Да мен сени юйчюно кыайдан табайым? – деп сорду. Жилин а:

- Сен мени кишиге тийдирмей сакыла, ансы юйчюно кесим танайма, - деди.

Насыпчык, жилинга болушурга ыразы болуп, экиси да жолга тебиредиле. Кѳп заманын баргандан сора, бир сырт юсуне жетгенлеринде, Насыпчык аны тебен жанында бир базык затла чулганып-чулганып турганларын кѳргенди. Ала уа жилинла болгандыла. Жашчык, кыоркун, арсарлы болганын жилин анылап, анга:

- Сен аланы нелеринден кыоркыса? Кыоркма да, суйгенинча атлап кел, - дегенди. Насыпчык жилинны алай айтканына басынып, жатып турган жилинаны кимни башындан, кимни кыйыругундан баса, ол жилинны ызындан барганды. Жилинны келгенине битте жилинла бек кыууангандыла. Той кырагандыла. Насыпчык жанын кытхарып келтирген жилин, аланы ханларыны кызы болганды.

Насыпчык, жилин ханны юйчюнде бир кыуум кюн тургандан сора, ханны кызын чакырып, анга юйчюне кетерге ыразы болганын билдиргенди. Ол заманда жилин ханы кызы:

- Да, энди сен кетерге тебиреген эсенг, ахшы жолга бар. Сен манга бек уллу ахшылык этгенсе. Сен кетип башласанг, мени атам

сени кыурлай жибермес. Ол санга: «Малдан-харакетден да суйгенинч чакыла ал», - десе, сен жук алыргы унама да: «Ол аузундагы багыр жюзюкно бер, алай болмаса да, сау бол, ырахат-саламат кыалгызы», - де да, кетип тебире. Суймесе да, ол аны санга бермей кыймаз, алай, бермесе уа, мен аны санга бердирича этерме. Ол багыр жюзюкно уа хайыры буду: сен ол багыр жюзюкно аузунга салып, буйругуну айтсанг, ол сагатдан окына тѳрт жыйырма эмеген чабып келип, сени не тюрлю буйругуну да тамам этерле, - дегенди. Андан сора Насыпчык

- Сен тюнене да сау кюнню узунуна былайда олтуруп турганса. Сен нек келгенсе? Санга не зат керекди? – деп сорганды. Кыарт кытын бек абызыраган да этгенди, алай болса да, ханга былай айтканды:

- Да, аурууну алайым, кыорунг болайым, айып этме, кѳлонт кюлмесин. Сен анга кызынгы берирсе деп да кимни айтыргы эсинде барды, алай ол бизни аман жаш кибикни жюрегги сени кызынгалы алынганды да, бир да тынчылык бермейди. «Бар да ханга билдир», - деп тилегенди да, аны жюрегги ыразы этер ючюн келгенме.

НАСЫПЧЫК



юйчюне кетерге тебирегенди. Жилинланы ханы жашка:

- Сен мени тас болган балам ажалдан кытхарганса. Аны ючюн санга бек ыраыма. Энди сен алай бош кетип кыалсанг жарамаз. Не кыадар мюлк сие эсенг да, ал, - дегенди. Ол алай айтканды. Насыпчык:

- Угай, сау бол. Жаланда ол аузундагы багыр жюзюкно берсенг – бер, угай эсе да, сау бол, сау кыл, - деп кетип тебирегенди. Ол заманда жилин хан:

- Аны юйреткен да, сен да Алайхандан аман табыгыз, ма! – деп, аузундан чыгарып, багыр жюзюкно жашка бергенди.

Насыпчык юйчюне келгенде, кыарт анасы мурса башлы юйчюкде муну тас болган сунуп, бек жарып тура эди. Итчик бла киштикчи да бу келирге уллуучыла болуп тура эдиле. Жашны келгенине анасы асыры кыууангандан, бир жыл жашаууна жаш болганды.

Насыпчык, багыр жюзюкно хапарын бир адамга да айтмаганлай, жашырып турганды. Бир кюнлени юйчюнде ол анасына:

- Анам, бар да, манга ханны кызын тиле, - дегенди. Жашыны алай айтканына анасы бек сейрсингенди.

- Ой, сен тели, хан кызын сени кибиклеги берликди? – деп, урушканды. Алай болса да жашы дагыда:

- Охо, сен бир тилеп кѳр, бермеселе кѳр юбюз, - деп айтканды. Жашы кыймагында, анасы ханны кыаласына барганды. Эшик алында олтурганды да, ингирге дери туруп, сѳз да айтмаганлай, ызына кыйтып келгенди. Анасы кыйтханда, жаш анасына:

- Айтдынгмы? – деп сорганды. Анасы:

- Угай, - деп жууаплаганды.

Экинчи кюн жаш анасын биягы келечиге жибергенди. Кыарт кытын барып, биягы жерде олтуруп тохтаганды. Ол алай олтуруп турганлай, хан ѳтюрюп бара, тюнене да кюнню узуну алайда олтуруп турган кыатынны биягы жерде эседди.

Ол заманда ханга бек ачыу тийгенди, алай, кесине ачыу тийгенин кыарт кыатынга эслетмез ючюн, кѳло бла айтханча айтканды:

- Да мен да кызымы аны кибик биеуге берликме, алай сени жашынг мени кылам кибик бир кыла ишлетип, манга киеу болурга тийишли болса, айхай да, ол заманда кызын алыр.

Ханны хыликка этгенин сезип, кыарт кыатынны жюрегги бек кыйналганды. Кыйтып юйчюне келип, ханны жууабын жашына айтканды. Насыпчык а олсагатдан окына ол багыр жюзюкно аузуна салып, эмегенлеге буюрганды:

- Тюз ханны кыаласы кибик бир кыаланы эрттеникге ишлеп битдиргиз, - деп.

Ол кече ханны кыаласы кибик бир кыла ишленип хазыр болганды. Кыарт кыатын эрттеникде эшикге чыккында, кыаланы ишленип, хазыр болуп турганын кѳрүп, кыууанып, чабып барып, Насыпчыккы а айтканды. Экиси да барып, кыалагы кыарагандыла. Айхай, бек жараткандыла. Жашны анасы кыууулуп ханга барганды.

- Да, аурууну алайым, жашым юйчюк ишлеткен кибик этгенди, - дегенди.

- Жангыз кечеге ол насыпсыз ѳксюз не юй ишлегенди, кѳрейим да бир кюлейим! Мени кызым тууругга тийишли юй ол кыалай юйдо? – деп, хан, кеси кесине алай айта, кыатынга уа: - Бир кѳргюзтүк, харип, манга ханны кызы турлук юйчю – дегенди.

- Кел, аурууну алайым, кѳргюзтейим, - дегенди бир кыатын. Экиси да ханны арбазындан чыккындай окына, хан кыараганды да, элли бирси жанында бир ариу кыаланы кѳргенди. Кыарт кыатын:

- Да ма, аурууну алайым, жаратырык эсенг, бизни юйчюбюз олду, - деп, кыаланы кылуу бла кѳргюзтѳгенди.

Хан иги да ийнанмай, барып кыараганды да, тюз кесини кыаласыча, хар неси да алай ишленилгенин кѳргенди, алай ханны кыаласындан башхалыгы уа бар эди: ханны кы-

ласы энди эски болган эди. Насыпчыккы кыаласы уа алгындан, багылы ташла бла жасалып, жим-жим жылгырай эди.

Хан бек зарланганды. Алай болса да, ханны энди сыттау кыалмаганды. Андан сора, кесини киеулоюно алай бир мажармакылыгы болганын кѳргенде, хан кызын анга берирге ыразылыгын айтканды да, кызын жашка бергенди.

Насыпчыккы юйчюнде кыарт анасы бла ариу кыатын эм кеси болмаса, башка не шапалары, не жумушчулары, не жалчылары болмаганды. Алай болса да, жашаулары ханны юйчюно жашауундан эсе иги кесекке кылайлы болганды. Аланы алай жашауларны ол элли халкы да, хан кеси да бек уллу сейрсинип тургандыла.

Ол элде уа бир узак жерден келип турган бир амаллыкчы адам болганды. Ол амаллыкчы адам бир кюн келгенди да, Насыпчык, багыр жюзюкно аузуна салып, сѳлеше турганын, жашырын тынгылап, эшиткенди. Кыарт турганды да, жюзюкно жаш ожак билекни кыйырына салганын эселегенди. Насыпчык, жюзюкно алайга салып, эшикке чыгып кетгенди. Олсагатдан окына ол жортуулуга атланганды.

Амаллыкчы жюзюкно алайда кыалганын, ханны киеуун да жортуулуга кетгенин кѳргенде, чабып барганды да, бир кюмошчюден эки алтын жюзюк, алтын сырғала, дагыда башка кюмош керекле да алганды да:

- Багаларын а арта берирме, - деп, кетгенди. Сора кесин кюмошчюча этгенди да, Насыпчыккы анасына барганды.

- Анам, ол ожак билекни кыйырында турган багыр жюзюкно манга берсенг, мен аны ючюн санга эки алтын жюзюк берирме, - дегенди.

Кыарт кыатын ыразы болганды да, ол багыр жюзюкно орунуна эки алтын жюзюк алып, аны амаллыкчыга бергенди. Ол а олсагатдан окына атха минип жолга атланганды да, бир кыуум кюн бла бир кыуум кечени тохтамаганлай барганды. Бир эки атты чапдыргандан ичлерин кюйдюргенди, ѳтюрюргенди. Сора, кеси жашаган жерге жеткенди да, багыр жюзюкно аузуна салып:

- Бусагатдан ол жашны кыаласын да, анасын да, кыатынын да алайдан кѳчюрүп, бери келтиргиз, - деп буюрганды эмегенле. Терк окына эменле ол амаллыкчы адамны буйругун тамам этгендиле. Ол, алай бла, Насыпчыккы юйчюне да, анасына да, кыатынына да ие болуп кыалганды.

Кесини узак айлануундан эригип, бир кюнлени юйчюнде Насыпчыккы ызына кыйтып келсе, сени жашууп алайлагы кыйтып келсин! Аламат кыаласы да жок, анасы да жок, ариу кыатыны да жок. Эски жерде биягы эски мурсабаш юйчюк, ити бла киштиги да ачдан ѳле. Сорганды адамлагы, алай болса да, барысы да анга кыошулуп сейрсинген бла бушуу этген болмаса, аны сорууна жууап бералган бир адам чыкмаганды. Ол заманда Насыпчыккы аланы излерге тебирегенди. «Аланы тапмаганлай, мен кыйтып бу журтха келмем», - деп ант этгенди. Эки темир чурук бла бир темир таяк да ишлетгенди. Темир чуруккы да кийип, темир таяккы да кылуна алып, узак жолга чыкканды. Киштиги бла ити да муну ызындан тебирегендиле. Ала кѳп кюнлени айлангандыла, кѳп айлары айлангандыла, кѳп жылланы айлангандыла – тапмагандыла. Кеслери да арыгандыла, жанларындан тойгандыла. Темир чуруккы да тауусулгандыла, темир таяк да тауусулганды, кысхачык болганды.

Бир кюн ала бара-бара кетип, бир уллу бийик сыртны юсуне чыккандыла. Насыпчык, ол сыртны башындан кыараганында, бир ариу ѳзенни ичинде кыаласын кеси жангыз суйенип турганын кѳргенди. Юсунчо да кыууанышкандыла. Сора кыаланы жангы несине кеслерин эслетмей, ары жууук барырга амал излегендиле. Бек гитичек киштик болганы себепи, ары киштикни жиберирге оюулашкандыла. Аны ары жибере туруп:

- Иш кесинге кыалай тап кѳрүнсө да алай эт, - деп, ол оюуну этгендиле.

Ахыры болукды.

Шогенов ушел, задача осталась

За несколько дней до нового года глава Кабардино-Балкарии Арсен Каноков провел встречу с руководством нальчикского «Спартака».

Председателем Совета директоров ПФК «Спартак-Нальчик» Анзор Белимговтов и главный тренер команды Тимур Шипшев доложили главе республики о результатах завершившегося отрезка первенства ФНЛ, перспективах решения задачи, поставленной перед командой в начале турнира, а также о результатах селекционного сбора, проходившего в Турции. Также были обсуждены и некоторые вопросы развития клубной инфраструктуры.

По сообщению пресс-службы клуба, Арсен Каноков выразил готовность и впредь всячески поддерживать ПФК «Спартак-Нальчик». При этом, по его словам, борьба за возвращение в российский футболную премьер-лигу должна оставаться главной задачей, стоящей перед клубом.

В то же время на прошлой неделе стало известно, что команду покинул полузащитник Марат Шогенов (на фото). Хавбек, проводивший за «Спартак» в первенстве ФНЛ 20 матчей, в которых забил 4 гола (два из них с пенальти), вернулся в оренбургский «Газовик», из которого и перешел в нальчикский клуб.

По некоторым данным, причиной ухода Шогенова стали едва не переросшие в конфликт разногласия с тренерским штабом команды.

Напомним, что ранее «Спартак» прекратил сотрудничество с четырьмя игроками – защитником Валерием Сафоновым, нападающим Ильей Кухарчуком, полузащитниками Владимиром Татарчуком и Нилем Замалевым.

Кроме того, как мы и предположили, в ближайшее время команду может покинуть еще один полузащитник – Алдан Захирович, интерес к которому проявляют несколько российских клубов.

Между тем, главный тренер нальчан Тимур Шипшев в интервью клубной пресс-службе заявил, что команда нуждается в усилении всех линий, за исключением вратарской. Он также отметил, что пока тренеры не называют фамилии игроков, которые участвовали в селекционном сборе команды в Турции, из-за опасений, что их могут переманить другие команды.

«Если мы озвучим фамилии игроков, находящихся у нас на просмотре, то есть вероятность потерять этих футболистов. Есть команды, которые захотят увести игроков, которых мы просматриваем. Мы провели селекционный сбор для себя, мы сами искали этих футболистов, в конце концов, мы сами оплачивали сбор. Поэтому не хотим рисковать и озвучивать фамилии», - заявил Шипшев.

Он добавил, что тренеры просмотрели 26 человек, но среди них так и не увидели крайних полузащитников, способных помочь с решением задачи на сезон. Однако на следующий сбор «Спартака» приглашены пятеро игроков – голкипер, центральный защитник, два центральных полузащитника и второй нападающий. Кроме того, на заметку взяты десять молодых перспективных футболистов 1991-1993 годов рождения.

6 января спартаковцы выходят из отпуска и приступают к первому сбору, который пройдет в Нальчике до 19 января. После этого команда отправится на сбор в Турцию, он продлится до 4 февраля. Затем «Спартак» примет участие в Кубке ФНЛ на Кипре, а заключительный сбор также пройдет в Турции с 25 февраля по 9 марта.

Один из этих сборов, скорее всего, пропустит нападающий Руслан Болов, который получил приглашение в молодежную сборную России. Команде, которой руководит Николай Писарев, предстоит принять участие в стартовавшем 18 января «Кубке Содружества» в Санкт-Петербурге. Сборная России выступит в группе с командами Киргизии, Казахстана и Узбекистана.



Фото: пресс-служба ПФК «Спартак-Нальчик»

Кикбоксинг

В спорткомплексе «Нальчик» прошел республиканский турнир по кикбоксингу под девизом «За мир на Кавказе».

Участие в нем приняли более 90 спортсменов, которые определялись в трех разделах: лайт-контакт (ограниченный контакт), фулл контакт (полный контакт) и лайт контакт среди кадетов.

Победителями в своих весовых категориях стали: Тимур Пшунов, Инал Кучменов, Тахир Экашев, Тамирлан Сабанчиев, Аскер Бетров, Аскер Кашев, Рустам Мамадалиев, Инал Бецуков, Ислам Кафев, Ислам Кажаров, Астемир Сибек, Азамат Кунижев, Зураб Кучменов, Астемир Тлеужев, Амин Кушхов, Клим Шаков, Хамзет Каноков, Тимур Апеков, Саид Асатов, Эрик Хочуев, Марат Карданов и Нургалей Дышекос.

Среди младшего возраста звание сильнейших завоевали Азрет Шакуев, Алибек Хасратов, Замудин Урусов, Ислам Масаев, Алан Кучменов, Марат Тогузов, Ислам Бахов, Эльдар Каноков, Башир Каноков, Арсен Канкулов, Арсен Муадранов, Мурат Дышекос и Залим Хромов.

Инал Бецуков получил специальный приз «За лучшую технику», а Арсен Канкулов удостоился награды «За волю к победе».

Тренируются победители под руководством Зубера и Хазрета Бецуковых, Мусы Асланова, Рашида Апаева, Валерия Манукова, Анзора Сасикова, Алина Кудашева, Асланбека Дышекосова и Айдина Саралидзе.

В Ардоне прошел Всероссийский турнир по кикбоксингу «Юный файтер на Кавказе», собравший более 200 спортсменов.

Среди наших бойцов золотые награды выиграли воспитанники тренера Зубера Бецукова – Инал Бецуков, Тахир Экашев, Ислам Альтудов и Ислам Масаев, а также Замудин Урусов и Астемир Балов, которых тренирует Хазрет Бецуков. Еще три золота взяли Тимур Апеков, Эрик Хочуев и Алан Кучменов, занимающиеся под руководством Алина Кудашева и Мусы Асланова.

Серебряными призерами турнира стали Астемир Кумыков, Ислам Кажаров, Арсен Жилов, Мурат Кушхов и Аслан Тленшев.

Шахматы

В шахматно-шашечном клубе «Ладья» прошел открытый чемпионат Нальчика по шахматам среди мужчин.

Участие в турнире приняли 29 шахматистов, а также одна шахматистка – кандидат в мастера спорта, ученица 9-го класса школы-лицея №2 Залина Эдилсултанова.

Чемпионат прошел по швейцарской системе, его победитель определялся по итогам семи туров. После трех из них в турнире лидировали многократный чемпион республики Мажмудин Кармов, мастер спорта Давид Темирканов и кандидат в мастера спорта Алим Дикинов. В четвертом туре Кармов одолел Темирканова, а Дикинов выиграл у Резвана Шомахова. На следующем этапе фавориты встретились между собой, и победа досталась более опытному Кармову.

В оставшихся двух поединках он обыграл Эдилсултанову и Темболата Дзагова, и в итоге на полтора очка опередил финишировавшего вторым Темирканова. Третье место по дополнительным показателям занял Иван Орлов.

Отметим, что Кармов уже в 19-й раз стал чемпионом столицы Кабардино-Балкарии.

Э. Эфендиев.

Борьба

Во Дворце спорта в Нальчике прошел турнир по борьбе на полях, посвященный памяти воинвоинтерналистов, погибших при исполнении служебного долга в Афганистане.

Победителями соревнований в своих весовых категориях стали Марат Чегиров, Артур Хамаков, Расул Маковев, Расул Эфендиев и Азрет Жемгуразов из Черковского района, Алим Бижоев и Эльдар Гонокос из Лескенского района, а также Ислам Шаваев из Чегема.

Спонсорами турнира выступили министерство труда и социального развития КБР, уполномоченный по правам человека по КБР Борис Зумакулов, депутат Парламента КБР Олег Сокуров, командир ОМОНа МВД по КБР Алим Махотлов и Союз абхазских добровольцев республики.

Дзюдо

В спортивном комплексе КБГУ уже в седьмой раз прошел ежегодный республиканский турнир по дзюдо среди юношей, посвященный памяти заслуженного тренера России Сефа Нирова.

Известнейший в мире дзюдо человек – Сеф Ниров являлся одним из основоположников развития дзюдо в Кабардино-Балкарии. За годы своей работы он воспитал сотни учеников, многие из которых добивались больших побед как на российской, так и на международной арене. Среди них Аслан Афаунов, Мухамед Бегидов, Олег Урусов, Султан Шогенов, Руслан Газиев, Артур Эльбашев, Игорь Ким, Геннадий Лукьянов, Анзор Гаунов и многие другие.

В турнире приняли участие 180 спортсменов. В ходе упорных схваток обладателями золотых медалей стали Григорий Касмынин (до 29 кг), Жагтемур Мамов (до 32 кг), Ренат Карданов (до 35 кг), Астемир Бажов (до 38 кг), Мурат Озроков (до 42 кг), Рахман Толдиев (до 46 кг), Амадей Алив (до 50 кг), Алим Кшиев (до 55 кг), Азир Болдуев (до 60 кг) и Астемир Азиков (свыше 60 кг).

Тренируются победители у Залима Гаданова, Анзора Гаунова, Олега Саралыпова, Руслана Ким, Альберта Майсурадзе и Мухамеда Боготова.

Основным спонсором соревнований выступил Мухамед Бегидов, которого поддержали и другие благодарные ученики Сефа Нирова.

Большие 170 юношей и девушек 1996-1998 годов рождения приняли участие в прошедшем в Нальчике первенстве Кабардино-Балкарии по дзюдо.

Соревнования являлись отборочными на предстоящее первенство СКФО по дзюдо в этой возрастной категории, которое также пройдет в Нальчике с 17 по 20 января.

Победителями турнира стали: Азамат Казахов (до 42 кг), Азамат Темерков (до 46 кг), Заурбек Шотаев (до 50 кг), Алим Балкаров (до 55 кг), Исханкер Тхазаплиев (до 60 кг), Марат Занкишиев (до 66 кг), Игорь Новиков (до 73 кг), Аслан Афашиев (до 81 кг), Анзор Дышюков (до 90 кг) и Ислам Точиев (свыше 90 кг).

Мини-футбол

В Нальчике в физкультурно-спортивном комплексе КБГУ прошел республиканский турнир по мини-футболу, посвященный памяти мастера спорта, чемпиона СССР Александра Апишева.

В соревнованиях, организаторами которых выступило министерство спорта и туризма КБР, приняли участие семь команд – «Эльбрус» ДЮСШ имени А. Апишева, МОУ ДОД №2 г. Прохладного, МОУ ДОД ДЮСШ г. Наргала, ЦС ДЮСШР «Вымпел» Баканского района, «Спартак-Нальчик», МОУ ДОД ДЮСШ Черковского района и команда школы №3 селения Сармаково.

В результате первое место завоевала команда «Спартак-Нальчик», вторыми стали юные футболисты «Эльбруса» из ДЮСШ имени Апишева, а третьи заняли спортсмены из Сармакова.

Представителями рода Апишевых были учреждены специальные призы футболистам в каждом амплуа.

Хроника

В санатории «Эльбрус» завершилась Всероссийская спартакиада интеллектуальных спортивных игр среди детей с ограниченными возможностями здоровья по шахматам и шашкам.

В Нальчике эти соревнования прошли впервые. 20 талантливых шахматистов из семи округов страны приняли участие в прошедшем спортивном празднике. За КБР выступали трое ребят.

В ходе соревнований в личном зачете по шахматам на первой доске первое место занял Андрей Терсинцев (Пенза), второе – Павел Аристов (Ямал), третье – Антон Терехов из Кабардино-Балкарии.

На второй доске первенствовал Дмитрий Пушкарский (Самара), вторым стал Артем Торжков (Москва), а третьим – Артур Асфандиаров (Ямал).

На третьей доске сильнейшей была Екатерина Шкуина (Москва), второе место досталось Виктории Криванской (Тамбов), третье – Анне Сергеевой (Ямал).

В общекомандном зачете по шахматам победа досталась представителям Ямало-Ненецкого округа. Серебро у команды Москвы, третье место заняли шахматисты из Тамбовской области. Нашей команде досталось четвертое место.

В соревнованиях шашков лучше всего выступила команда Москвы, за ними расположились представители Самарской области, а на третьей строчке – спортсмены из Ямало-Ненецкого округа. И здесь команда Кабардино-Балкарии заняла четвертое место.

Помимо шахмат и шашек, ребята получили возможность попробовать свои силы в дартсе и нардах, а также побывали на Чегемских водопадах и Голубых озерах, в городском зоопарке и в курортной зоне Нальчика.

Рукопашный бой

Двое спортсменов из КБР прошли отбор на чемпионат внутренних войск России по рукопашному бою, который пройдет в Москве 20 января.

Руслан Хусинов в весовой категории до 75 кг занял первое место на чемпионате Московской области среди военнослужащих внутренних войск МВД РФ по рукопашному бою, завершившемуся в Москве. Тренирует бойца Адам Мамхегов.

А Ислам Нахушев занял второе место на отборочном чемпионате ЮФО и СКФО по рукопашному бою в весовой категории до 65 кг.

Но еще более успешно наш спортсмен выступил на чемпионате общества «Динамо» в ЮФО и СКФО по рукопашному бою в Ростове-на-Дону. Здесь Нахушев стал первым.

Тренируется обладатель двух наград у Хачима Мамхегова.

Друзья, читатели рубрики, срочно нужна ваша помощь! Дело в том, что мне очень нравится один парень, с которым вот уже довольно долго мы дружим. Все получилось как в фильмах: я познакомилась с одной моей знакомой, по ее просьбе, потому что она сказала, что не только он ей, но и она ему нравится. Наверное, впервые я поняла, что сама к нему равнодушна, именно в тот момент, но все равно отказывать в содействии не стала, подумав, что если у них взаимная симпатия, то я мешать не должна. Он мне сразу сказал, что моя знакомая ему не нравится и ничего общего с ней ему иметь не хочется. А вот по ее рассказам, она сумела произвести большое впечатление. Ей можно было бы поверить, но все наши общие знакомые с ней не согласны. И опять-таки, я все равно не уверена, правильно ли оценивают ситуацию, или, чтобы не обидеть меня, говорят, что она ему совсем не понравилась. Напрямую, как вы сами понимаете, спросить нельзя, я, по крайней мере, точно этого не смогу сделать. Что можно еще предпринять – тоже не знаю, если не знаю, стоит ли как-то намекнуть о том, что я чувствую, но этого я тоже боюсь, и как узнать о его отношении ко мне – тоже непонятно. В общем, везде замкнутый круг. А если я ничего не буду делать, то вдруг упущу возможный шанс и потеряю его?

Л. М.

Альбина, в одном из последних номеров прошлого года ты писала о том, что только девушки не могут перестать любить, даже когда их бросают, а у мужчин это умение присутствует от природы. Мне кажется, ты слишком обобщаешь, наверное, потому что еще очень молодая. Люди чуть постарше, да, впрочем, и твои ровесники с чуть большим житейским опытом, наверняка смогут привести немало примеров того, что и мужчина может быть верен одной-единственной на всю жизнь, даже после расставания, даже после ее смерти. Есть примеры и того, как женщины, разбивая сердца влюбленных в них мужчин, порхают от одного кавалера к другому. Я никого не хочу осуждать, просто не делай скоропалительных выводов, ладно? И не обижай всех мужчин только за то, что они мужчины, навешивая на них ярлык непостоянных ветренников.

Олеся Игоревна.

КОГДА ПРИХОДИТ УДАЧА

*Удача... Слепое везенье,
Случайность? Судьбы совпадение?
Удача, кому же ты любишь?
Кому улыбеешься, кого приголубишь?
Удача, ты вправду слепа, или все-таки видишь?*

*За что же тогда ты иных ненавидишь?
А может, мы слепы, а вовсе не ты?!
А может, неправильно строишь мечты!
А может, удача, тебя вовсе нет?!
А может, ты просто усилил ответ?!
Когда, всей душой прилагая старанья,
Мы к цели стремимся, преград не страшась,
Когда отменяем сомненья, метанья,
К решению задачи своей устремлясь,
Тогда ты приходишь на выручку держим,
Кто вызов бросает, кто прямо идет,
Кто не боится быть сильным и резким
И кто никогда ни за что не свернет.*

N.

Да, чего только не бывает в жизни! Но, конечно, одни вещи встречаются значительно чаще. К ним относится ставшая классической ситуация, когда невеста парня не понимает и не принимает общение своего жениха с бывшей девушкой. И действительно, мало ли что может из всего этого выйти? Ну и что, теперь надо все время ревновать и трястись от страха? Ведь, может, оно не так страшно, как представляется? Такой вопрос задавать я имею полное право, потому что подобный опыт имеется. Более того, похвастаюсь, что с Новым годом свою предшественницу поздравила именно я, чем, кажется, удивила и

своего молодого человека, и ее саму. Кстати, она очень милая и неплохая девчонка, и я бы хотела с ней поближе познакомиться. Но уже сейчас я ей доверяю, и знаете почему? Не только оттого, что я так уж уверена в себе, а просто потому, что раз он не скрывает своей дружбы с ней, не старается избегать, или, наоборот, слишком часто и не к месту упоминать ее имя, то я могу быть спокойной. Да, и чуть не забыла, я твердо уверена в том, что теперь для него – главная и единственная, и другая ему не нужна, а это самое важное.

H.

В продолжение затронутой в прошлом году темы дружбы хочу сказать, что и о ней многие люди судят ложно. Да, это замечательное чувство, ради настоящей дружбы делались великие дела, настоящая дружба требует, чтобы человек без колебания бросился на помощь и выручку друзьям в любой момент. Все это звучит, может быть, и прекрасно, а на деле оборачивается совсем по-другому. Мой брат, чтобы обеспечить родителям и семье – он женился два года назад, уже есть ребенок, – достойную жизнь в наше трудное время, работает, не жалея себя, в нескольких местах, с раннего утра до позднего вечера, почти без выходных и праздников. Редкие часы, если не минуты отдыха для него действительно означают смену деятельности, то есть, он и дома без устали выполняет всю мужскую работу и никогда не сидит без дела. То, что он настоящий друг, ему иногда осложняет жизнь, но то, что он хороший друг – осложняет ее все время. Потому что компания его лучших друзей, без зазрения совести пользуется дружбой, просто-напросто эксплуатирует его. Привезти и отвезти кого-то или что-то на его «Газели», одолжить денег, помочь с ремонтом и переездом – список вопросов, по которым друзья

обращаются к брату и он всегда безотказно помогает, можно продолжить, но не он является причиной моего возмущения. А то, что дружба, но если выражаться точнее, просьбы о помощи – понятие круглоусточное. Почему они позволяют себе сами приглашать гостей из села или пригорода, не заморачиваясь никакими вопросами, а потом не находят никакого другого выхода, как просить его отвезти их ночью домой? Что, в Наличнике нет службы такси? И почему, зная, что он специально выкроил выходной, чтобы покататься в своей «Газели», которой он на жизнь зарабатывает, надо просить, чтобы он глянул на машину какого-то соседа своего друга? О том, что он устает, что его нужно побережь, а может, предложить свою помощь, никто и не думает! Я, может, чего-то не знаю и не понимаю, но, по-моему, дружба, при которой игра идет в один ворота, – никакая не дружба, а эксплуатация!

A. Ш.

Обращаюсь ко всем «жертвам» несчастной любви. Я не просто так взяла это слово в кавычки. Все грустные истории, которые с вами происходили, и о которых вы пишете в своих письмах, действительно, грустные и трогательные и часто встречающиеся в жизни. Но думать, что во всех случаях они наносят только страшные психологические раны на всю жизнь, и вообще от них один только вред, мне кажется, не совсем корректно. Есть страдания и слезы – ну и прекрасно, если, конечно, это не трансформируется в какую-нибудь по-настоящему серьезную психологическую или психическую болезнь. Зато мы от переживаний закаляемся, многому учимся, в том числе, и такому жизненно необходимому знанию, как умение разбираться в себе и в других. Все проходит, и слезы, и



Моя племянница Виолетта, услышав по телевизору, что можно отправить письмо Деду Морозу в Великий Устюг, загорелась идеей тоже написать о своих желаниях. Так как сама она еще букв не знает, то попросила меня записать ее просьбы. И они были очень интересные, а начиналось письмо так: «Здравствуй, дедушка! Как твои дела и здоровье? Поздравляю тебя с Новым годом и прошу тебя исполнить мои мечты. Во-первых, я хочу, чтобы у меня никогда не было дырок в зубах, чтобы я спокойно могла крулный год есть конфеты. Во-вторых, мне нужна настоящая уточка, только без зубов. Если с уточкой не получится, то можешь подарить мне гусенка, но только помни: без зубов! Заранее тебе большое спасибо за все, но у меня есть еще и третье, и самое большое желание: не мог ты бы сделать меня чуточку красивее, чем моя подруга Милана?»

Тетя Света.

На Новый год к нам приехала близкая родственница. Приехала рано утром 31 декабря, сильно продригавшей и уставшей, и мы заставили ее прилечь, чтобы она отдохнула. Наш четырехлетний сын Илрис проявил большую заботу о тете: принес ей свое одеяло, чтобы закутаться, и любимого мишку, чтобы утешить. А потом спросил гостью, что с ней. Она ответила, что не очень хорошо себя чувствует. На что Илрис сочувственно заметил: «А-а-а, это из-за того, что Новый год, и ты стареешь?»

печаль, а опыт остается, и иногда, каким бы тяжелым он ни был, он играет важную роль в дальнейшей жизни.

Евгения.

После университета мне повезло устроиться в одну фирму, где я и грузюсь до сих пор. Карьеры не сделала, числится на той же должности, на которую пришла, обязанностей – куча, денег – кучка, и очень маленькая кучка, перспектив – не вижу. Конечно, можно уехать в другой город, и я предпринимала попытки в этом направлении, но ничего не вышло. Рассылала резюме по всему рунету, но никаких стоящих предложений не получила. Теперь, когда мне разъяснили причины, понимаю, почему. Дело в том, что я не знаю никаких языков – кроме родного и русского, а это, оказывается, недостаточно, почти везде, куда мне хотелось бы устроиться, требуется, как минимум, «двойка» – то есть, свободное владение английским и немецким, или вместо немецкого, каким-нибудь другим языком. А я и по-английски-то со словарем. Жалело, что была такой дурой и считала, что при моей специальности финансы и учет, иностранные языки важной роли не играют. А вторая причина тоже по моей вине – слишком короткое резюме, то есть, всего-навсего, одно-единственное место работы на единственной незначительной должности, и то только после университета. А как сказали мне по секрету, многие работодатели предпочитают брать сотрудников, которые начинали свою трудовую биографию, причем неважно кем, – грузчиком, продавцом, официантом еще во времена студенчества. У меня этого нет, потому что и нужды в заработке особой не было, и родители требовали, чтобы я целиком сосредоточилась на учебе и репетингах. В общем, хочу дать совет всем нынешним и будущим студентам: не ленитесь! Работайте и учите иностранные языки, тогда вам будет легче найти работу по душе. И я, хотя, конечно, очень сильно поперезривала, в этом году сделаю все, чтобы моя жизнь изменилась к лучшему: сразу после новогодних праздников собираюсь пойти на курсы иностранных языков, и хоть будет трудно и тяжело, но обязательно успешно их окончу!

Заира.

С детства моя самая большая и серьезная, и обдуманная со всех сторон мечта – стать певицей. Всегда училась хорошо, успевала по всем предметам, но ни на секунду не отказывалась от своей мечты. Вы не думайте, что я просто мечтаю о том, чего мне не дано: у меня есть все способности, я закончила музыкальную школу, вокалом занималась. Причем свое разрешение на это давал мой папа, который даже радовался моим выступлениям и громче всех аплодировал на всех праздничных концертах. И я думала, что он меня во всем поддержит, но я ошиблась: перед получением аттестата папа заявил, что ни за что не позволит своей дочери петь на эстраде, где царит «разврат, продажность и вседозволенность». Никаких возражений он не слушал и слушать не хотел. Одно дело, заниматься музыкой в качестве хобби, и другое дело – сделать ее своей профессией, в которой, кроме всего, еще очень трудно пробиться без денег, потому что там «своя мафия и огромная конкуренция». В общем, я сдаюсь и по настоянию родителей поступила на совсем другую, неинтересную мне, хоть и престижную специальность. Я уже на третьем курсе, но ее не полюбила и никогда не полюблю, потому что она мне не интересна. Я чувствую, что теряю время, и поэтому втайне от родителей продолжаю заниматься вокалом. Я очень люблю маму и папу и огорчать их не хочу, поэтому другого выхода у меня нет: видимо, придется получать совершенно ненужный мне диплом, а потом все равно поступать в музыкальное училище или институт. Или, вдруг в этом году случится чудо, папа меня поймет и разрешит заниматься любимым делом? Я загадала на новый год именно это желание, пусть оно, пожалуйста, сбудется!

T.

